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Undervisningsminister Bertel Haarders skriftlige svar til medlem af Folketinget Martin Henriksen 

på spørgsmål af 10. september 2007 (nr. S 6011) 

 

”Vil ministeren venligst redegøre for, hvad det vil koste at sikre klassekvotienter på maksimalt 28 

elever på de gymnasiale uddannelser, stx, hf, hhx og htx, jf. ministerens tidligere svar på spørgsmål 

nr. S 2012?” 

 

Svar (endeligt): 

Efter gymnasiereformen er uddannelserne ikke længere struktureret med faste klasser. Undervisnin-

gen på grundforløbet i alle tre uddannelser gennemføres således sjældent i stamklassen, men oftest i 

skiftende mindre enheder. På studieretningerne vil klasserne eller holddannelsen kunne variere be-

tydeligt afhængig af fagsammensætning, timetal og antallet af ikke-blandede hhv. blandede studie-

retninger samt antallet af valgfag.  

 

I den analyse af økonomien på hhx- og htx-uddannelserne, som er foretaget af Undervisningsmini-

steriet og Finansministeriet i foråret 2007, er der beregnet en vægtet gennemsnitlig holdstørrelse på 

studieretningsforløbene i det omfang, det har kunnet lade sig gøre. Som det fremgår af analysen, er 

de gennemsnitlige holdstørrelser på studieretningsdelen under eller meget tæt på 28 elever (hhx har 

et gennemsnit på 28,7 på de ikke-blandede studieretninger). Det er ikke muligt at beregne, hvor 

meget det vil koste at nedbringe den gennemsnitlige holdstørrelse på de ikke-blandede studieretnin-

ger på hhx med 0,7 elev.  

 

De vægtede gennemsnitlige holdstørrelser på grundforløbene er på hhx 30,2 elever, på htx 24,5 

elever og på stx 27,3 elever 

 

Ud fra denne gennemsnitsbetragtning er holdstørrelsen allerede under 28 elever på grundforløbene 

på htx og stx. På hhx ville undervisningstaxameteret skulle hæves med ca. 500 kr. pr. årselev i for-

hold til 2007 under forudsætning af, at en holdstørrelse på 28 elever skal udløse samme undervis-

ningstaxametertilskud, som den gennemsnitlige holdstørrelse på 30,2 elever gør i dag. Dette svarer 

til en samlet udgift på ca. 13 mio. kr. i 2008. Det er ikke muligt at lave en tilsvarende beregning på 

hf. Dette skyldes to forhold. For det første indgik hf ikke i analysen af hhx- og htx-uddannelserne, 

hvorfor Undervisningsministeriet ikke har detaljerede oplysninger om holdstørrelse på hf. For det 

andet indgår der ikke et grundforløb i hf-uddannelsen, hvorfor det ikke er muligt at beregne en mer-

udgift ved nedsættelse af holdstørrelsen, som er sammenlignelig med de skønnede merudgifter til 

hhv. stx, hhx og htx ovenfor. 

  

Det skal understreges, at denne gennemsnitsbetragtning ikke tager højde for den enkelte skoles 

konkrete omkostninger ved at indføre et loft på 28 elever. Dette ville kræve et detaljeret kendskab 

til den faktiske fordeling af alle klasser og kendskab til den enkelte skoles faktiske omkostninger.  
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